

《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》 贸易安排快讯

二零一六年 ◆ 三月刊 ◆ 第五十六期 ◆ 经济局编制

本期内容

1. “2016中国投资政策研讨会”在澳门举行
2. “内地与澳门2016年CEPA政策宣讲会”在澳门举行
3. 青年创业孵化中心举办“从零到壹跨境电商分享讲座”
4. “2016年粤澳服务业合作工作组会议”在广州举行
5. 经济局派员参加在北京市举行的“内地商务系统CEPA《服务贸易协议》培训班”
6. 经济局举办《安排》货物贸易说明会
7. 海关总署简化《安排》货物通关手续



2016年中国投资政策研讨会

编者的话

为 向本澳各界工商团体介绍国家在新一轮经济形势下的宏观发展战略及利用外资的最新政策，国家商务部和特区政府经济财政司于3月17日在澳门合办“2016中国投资政策研讨会”，以便澳门投资者了解内地投资环境的转变，把握发展机遇。

另外“从零到壹跨境电商分享讲座”于3月13日在澳门举行，顶级风投基金—贝塔斯曼亚洲投资基金投资副总裁汪天凡、知名电商—笨鸟海淘创始人伍志斌及NEED创始人顾俊亲临澳门，以“投资人+创业者”的组合为本地青年讲述现时国内跨境电商发展情况，分享跨境电商从零到壹的实战经验。

1月18日，经济局于澳门厂商联合会会议厅举办“《安排》货物贸易说明会”，向本地制造业及相关行业人士介绍《安排》的政策措施及相关服务的行政手续。3月21-22日，商务部在北京举行“内地商务系统CEPA培训班”向内地各地方主管部门宣传将于本年6月1日起正式实施的《〈安排〉服务贸易协议》的相关内容，保证该协议按时实施。此外，为进一步优化《安排》货物贸易便利化措施，提升通关效率，海关总署实施简化《安排》货物的通关手续，企业在申报进口已实现原产地电子数据交换的《安排》货物时，无需再提交原产地证书的纸质文本。

1. “2016中国投资政策研讨会”在澳门举行

“2016中国投资政策研讨会”于3月17日假澳门旅游塔举行，研讨会由国家商务部与澳门特区政府经济财政司共同合办。会上，国家商务部部长助理刘海泉作主旨演讲，商务部外资司、台港澳司、综合司及人民银行等多个部门代表发表专题演讲。另外会上设有问答环节，由内地相关业务主管部门代表解答业界关切的问题，让与会者掌握有关资讯和行政手续，把握内地发展机遇。



经济财政司司长梁维特在会上致辞

梁维特司长在致辞时表示，澳门与内地的合作不断深化，粤澳、泛珠三角等区域深度合作持续推进，为澳门提供了巨大的发展空间。是次研讨会层次高、政策性强、涉及领域广，涵盖“一带一路”、自贸试验区、CEPA服务贸易协议、内地金融改革等热点问题，以及内地最新投资政策及投资环境的变化，希望能让本澳各界，包括公共部门、业界和居民，及时把握内地发展的脉搏，了解内地投资环境以及政策法规的最新方向，抓紧发展和提升的机遇。

刘海泉部长助理随后发表主旨演讲，就国家经济形势及相关政策措施作出阐述，指出澳门应发挥独特的区位优势 and 比较优势，把握国家“十三五”规划的新机遇，并对澳门发展给予三点希望，包括：积极参与“一带一路”建设、主动融入内地自贸试验区建设及促进澳门经济适度多元发展。

会上，国家多个部门代表在研讨会上作专题演讲，包括：商务部综合司李继刚副司长主讲“深化经贸合作，共同推进‘一带一路’建设”；商务部外资司高尚德巡视员主讲“自由贸易试验区建设与发展”；商务部台港澳司康文副巡视员主讲“CEPA服务贸易协议相关内容”；中国人民银行国际司丁康博士主讲“中国内地金融改革的方向”。会上设有问答环节，由内地相关业务主管部门代表解答业界关切的问题，让与会者掌握有关资讯和行政手续。

随着国家经济近年呈现出新常态，增长动力更为多元，产业结构优化升级，为国家持续发展带来新一轮的发展机遇及挑战，是次研讨会有助澳门工商各界了解国家的宏观发展战略，促进内地与澳门经贸共同发展。

2. “内地与澳门2016年CEPA政策宣讲会” 在澳门举行

“内地与澳门2016年CEPA政策宣讲会”于1月20日假澳门旅游塔举行。会上，内地部委代表讲解将于6月1日起实施的《〈内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排〉服务贸易协议》(以下简称《协议》)的各项开放及便利措施，以及内地相关政策和行政配套安排，藉此加深澳门各界对《协议》的认识，把握内地对澳门基本实现服务贸易自由化的内容，充分利用CEPA带来的机遇，为业务发展创造更广宽的空间。



CEPA政策宣讲会

经济局局长苏添平在致辞中总结《协议》的四大特点，指CEPA在促进澳门经济发展和产业适度多元化、深化与内地经济合作方面将会发挥更大的作用。未来特区政府将与国家商务部，在服务贸易自由化的基础上，致力推动澳门“一中心、一平台”的定位，助力澳门工商业界、专业人士和青年创业人士用好、用足CEPA所提供的优惠和动力，提升内地与澳门服务贸易全面自由化的水平，促进两地经贸进一步发展。

宣讲会分两部份进行，第一部份由商务部代表介绍内地投资备案管理办法及解答相关问题。第二部份按行业分组进行专题讨论，分别就(一)金融及会计领域，以及(二)法律、建筑及工程、视听(电影)、文化、旅游、运输、技术测试分析与货物检验、电信、计算机及相关服务，介绍《安排》服务贸易协议的各项开放政策，申请条件和程序等。会上设有问答环节，由相关业务主管部门即场解答业界关切的问题，与会者反应踊跃，除询问关于《安排》的资讯和行政手续之外，还对《安排》实施过程中的问题提出宝贵意见。

3. 青年创业孵化中心举办“从零到壹跨境电商分享讲座”



“从零到壹跨境电商分享讲座”参加者众

为协助本澳青年了解内地跨境电商市场，启发青年以“互联网+”创业的创新思维，青年创业孵化中心于本年3月13日于澳门世界贸易中心举行“从零到壹跨境电商分享讲座”，邀请顶级风投基金—贝塔斯曼亚洲投资基金投资副总裁汪天凡、知名电商—笨鸟海淘创始人伍志斌及NEED创始人顾俊亲临澳门，以“投资人+创业者”的组合为本地青年讲述现时国内B2B及B2C的跨境电商发展情况，聚焦社交玩法、供应链物流及融资等热门话题，分享跨境电商从零到壹实战经验。

贝塔斯曼集团是行业内具龙头背景的顶级风投基金，其在中国的投资基金BAI(贝塔斯曼亚洲投资基金)已投资50多家企业和基金，目前管理资金规模达10亿美元，投资由天使轮到D轮不等。贝塔斯曼亚洲投资基金投资副总裁汪天凡亲临澳门出席讲座，当天就“一个最完美的互联网公司的创业模型”、“和投资人见面有很多不成交的细节”、“BP的十大禁忌”以及“2016年风投关注的领域”等几个话题，向澳门年青人分享了宝贵的电商融资要诀。另外两位演讲嘉宾，知名电商笨鸟海淘创始人伍志斌以及NEED创始人顾俊，分别在优化物流和社交媒体的应用上享有非常高的市场认可，他们的经营模式是跨境电商中极为成功的例子，两位嘉宾当日分别向本澳青年分享了如何从零开始营运跨境电商，以及时下电商新“玩法”。



青创电商讲座问答环节交流不绝

特区政府鼓励青年创新创业，同时积极支持推动电子商贸发展，“从零到壹跨境电商分享讲座”将青年创业以及电子商贸成功地有机结合，吸引了超过300名青年参与；讲座透过内地一线电商平台的青年创业者及顶级投资人的分享，有助加深青年和企业对电商发展趋势的了解，开阔青年的国际的视野，启发创业新思维，协助青年把握经济发展趋势，与时俱进地创新创业。

4. “2016年粤澳服务业合作工作组会议”在广州举行



2016年粤澳服务业合作工作组会议双方代表合照

2016年粤澳服务业合作工作组会议1月27日在广州市举行，澳门经济局陈子慧副局长及广东省商务厅陈越华副厅长分别率领粤澳两地代表出席了会议。

双方就2016年粤澳服务业合作的工作方向及内容进行了讨论，同意在今年4月14日在澳门合办「粤澳跨境电商交流会」，以及年内在广东省合办跨境电商培训活动。此外，双方探讨了开拓葡语国家跨境电商市场及结合国家「一带一路」倡议提升粤澳服务业合作等议题。

粤澳服务业合作工作组是粤澳合作的组成部份，工作组每年轮流均在粤澳两地分别举行会议，商讨年度粤澳服务业合作的内容及具体的合作项目。

5. 经济局派员参加在北京市举行的“内地商务系统CEPA《服务贸易协议》培训班”

为使内地各地方商务主管部门更好地了解并掌握将于2016年6月1日起正式实施的《〈内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排〉服务贸易协议》的相关内容，保证该协议按时实施，商务部于3月21日至22日在北京举行“内地商务系统CEPA培训班”。根据课程的安排，澳门代表于3月22日早上为培训班学员介绍了澳门业界对CEPA措施的利用情况、需求以及澳门服务提供者的申请程序，并解答了学员关注的问题。

为进一步加强CEPA的宣传和推介，帮助内地商务系统主管部门更好地了解和掌握CEPA内容，国家商务部先后在全国多个省市举办CEPA培训班，对全国各地商务系统的官员集中培训，务求令CEPA政策执行工作更顺畅；本澳自2008年起多次获商务部邀请参加在多个省市举办的CEPA培训班，为学员介绍澳门服务业现状、澳门对内地市场需求情况、澳门与内地合作机遇等内容。

6. 经济局举办《安排》货物贸易说明会

为加强向业界宣传《安排》货物贸易的优惠措施和相关的申请手续，协助业界用好《安排》的零关税措施，经济局于1月18日假澳门厂商联合会会议厅举办“《安排》货物贸易说明会”。是次说明会介绍了今年1月1日起新增的两项《安排》货物的原产地标准，分别为盐腌鳕鱼及小包装的鲜葡萄酿造的酒，业界可利用葡语国家或其他国家和地区的产品作原材料，在澳门进行加工，享受零关税出口内地，为本澳制造业开拓发展空间。此外，亦就《安排》原产地标准、申请《安排》原产地证书，以及新增货物原产地标准的行政手续作详细解释。



经济局举办安排货物贸易说明会

透过说明会，让本地制造业及相关行业人士进一步了解《安排》的政策措施及相关服务的行政手续，为业界提供了具效益的资讯和搭建了相互交流的平台，约90位业界人士出席了说明会。

7. 海关总署简化《安排》货物通关手续

为进一步优化《安排》货物贸易便利化措施，提升通关效率，海关总署实施简化《安排》货物的通关手续，企业在申报进口已实现原产地电子数据交换的《安排》货物时，无需再提交原产地证书的纸质文本。此外，《安排》项下集装箱运输货物经香港中转时，可提交全程运输单证，而无需再提交中转确认书或者未再加工证明。详情请参阅以下网址：

<http://www.customs.gov.cn/publish/portal0/tab49659/info783291.htm>

<http://www.customs.gov.cn/publish/portal0/tab49659/info781694.htm>